

被擱置的生活

劉瑜

我的博士畢業論文淅淅瀝瀝寫了三年，終於快要答辯了。三年來，我悠悠地在圖書館、家、河邊公園、咖啡館之間晃。左晃晃，右晃晃，一天寫幾個字了事，跟給公社幹活掙工分似的。

雖然晃悠悠，可是三年來，我不辭辛苦跟人宣稱我在“趕論文”。每當有人問我，“忙什麼呢？”我就理直氣壯地說，“趕論文呢”。

說得多了，自己也就信了。一旦自己都信了，就開始行色匆匆，一付“誰也別理我，忙着呢”的架勢。瞧，他們在忙着談生意、寫材料、評職稱、種糧食、倒賣國有資產、打伊拉克，而我，我忙着“趕論文”。聽聽，“趕論文”。就是靠着這點虛張聲勢的忙碌，我獲得了一種蓋竿充數的成人感。

成人感，總是必須的。我三十了，不能再穿着蕾絲花邊裙子，在公園里蹦蹦跳跳，把一個又一個下午，像難吃的水果一樣，咬一口就吐掉。

虛假忙碌的直接後果，就是我開始為了“事業”，而擱置生活。我給自己列了一個清單，上面列舉着我“寫完論文以後”要做的事情。在過去三年里，這個清單不斷變長，其中包括：盡情地看恐怖推理小說；把我 CD 中所有好聽的歌整理出來，自製 CD；打 Mario 最新版的遊戲；



一周去看兩個話劇；到一個不知名的地方去旅行，住上兩個月；好好讀一遍世界史；研究拉美的政治經濟；學跳探戈；寫驚世駭俗的小說……總而言之，我把自己全部的“興趣”、“愛好”、“願望”、“夢想”，

或者說，“生活”本身，都給推遲到了“論文完成之後”。我的論文簡直就是一個一病不起的親人，把我牢牢地栓在一個小黑屋子里，哪兒也去不了。

可是有一天，我突然想到：萬一我這三年里不小心出車禍死了呢？萬一我今天，心臟病突發了呢？難道，這就是說，我其實有可能，生活還沒有開始，就已經結束？

這個突如其來的想法真叫我害怕。那天和一個朋友聊天，他說：我這些年要拼命幹活，拼命掙錢，爭取 40 歲退休，然後周遊世界。

我看着他，沒作聲，心里偷偷想：萬一，你 40 歲之間不小心出車禍死了呢？萬一你今天，心臟病突發呢？

還有報紙上的那些父母，非常感人，並且非常自我感動地說，這一切，都是為了孩子，等他們長大了，有出息了……

我又偷偷想，萬一，你在孩子長大之前不小心出車禍死了呢？萬一你今天，心臟病突發呢？

我默默焦慮着，自作多情地為每個人傷感。每個人的心里，有多長的一個清單，這些清單里寫着多少美好的事，可是，它們總是被推遲，被擱置，在時間的閣樓上腐爛。為什麼勇氣的問題總是被誤以為是時間的問題，而那些沉重、抑鬱的、不得已的，總是被叫做生活本身。

“糊塗臉水聰明枕”是什麼意思？我在清朝詩人黃之尚的《管言》里讀到這一句諺語，一開始弄不懂它的含義，後來才明白，它是說：在五更睡覺初醒時，天色未明，這時無論是悔悟過去的事，還是料理將來的事，都一一瞭然於心，

在枕頭上的人是最聰明的；等到一起身盥洗，是非明辨的事，立刻一忘其五，所以說洗臉水是糊塗水。

“糊塗臉水聰明枕”，真妙。凌晨子時，反側枕上，這時繁華褪盡，寂寞增添，正是人未泯的良心呼聲最高亢的時分，因此在這份冷淡里，有着無限的清明之趣。放縱自己的地方如何改進？愧對朋友的地方如何着手？無法挽救的缺憾也在這時候再抽痛一陣吧！在這時分，許多被忽略、被遺忘、被蒙蔽、被遮埋、被誤解的事件和人物，都復甦似的被攤了開來，啊，枕上真是聰明的時刻！

等到一骨碌起身盥洗，俗事的繁贅、交游的詭詐、勢利的計較、人我的恩怨，人就很快又被厚重

枕頭上都愧悔過要想想別人，等洗臉水一洗，就只知道圖利自身了！悠悠忽忽的一生，顛沛流離，老天也無法收羅陶鑄我們，真該為這洗臉水而羞愧呀！因此我想到奸詐的曹操，為什麼能寫出光明磊落的《短歌行》呢？“山不厭高，水不厭深，周公吐哺，天下歸心！”有人說是良心的自贖嘛！有人說是文行不符嘛！我想這可能是曹操反側無眠，伏在枕上寫的吧？“月明星稀，鳥鵲南飛，繞樹三匝，何枝可棲？”聽得好細，想得好入神！良心在枕上有片刻的乍現，不然哪來“自贖”的良心呢？可惜等到臉一洗，權勢的慾望像太陽升起，良知的星光月色早就黯然不見啦！

這麼看來，“聰明枕”實在是人生值得珍惜的清淨時刻，這一刻的神智無滓無穢，擺脫了濃鮮飽醃的昏聩，給人反省改過的機會。可惜現今的社會，誤以功利作為人生成敗的評判標準，所以才覺得誰有錢有勢誰就最美。其實有錢有勢的人，攫取最多，未必貢獻最多，他們可能是孽障最深的一群人，私心的蒙蔽最深重，天德開朗的機緣也最少。人生成敗的評判，應以品德為主，誰主忠主信誰才最美。臉水一洗以後，險詐百出，只有枕上聰明，誠信偶現。呂成公說：“彼之詐，雖萬而不足，我之誠守一而有餘。”珍惜這聰明枕吧，守着這一絲誠信的良知，開創千秋無憾的人生。

糊塗臉水聰明枕

3、生物老師：“請說出兩種以上昆蟲的名字？”
學生：“蝗蟲、網蟲、瞌睡蟲。”
4、學生：“老師，李白用的墨水是白色的嗎？”
語文老師：“不是呀。”
學生：“那為什麼書上說李白字太白？”

是誰那麼囂張
孫子放學回家，抱着爺爺的大腿嚎啕大哭：“爺爺，我今天在學校闖禍了，默會兒有人要來打我。”爺爺：“誰這麼囂張敢到家里來打你？”孫子說：“因為他爸爸是警察，所以才這麼牛！”爺爺怒：“我也是警察，不怕，看我怎麼收拾他！”孫子：“好，那個人是你兒子，他一會就回來了，您可要狠狠地收拾他！”

搞笑熊孩子
鄰居一小屁孩特可愛，一天來了客人指着牆上的結婚照問：牆上的兩個人是誰啊？答：“爸爸媽媽”“為什麼沒有你啊？”小孩憋了半天說：“我，我，我爬不上去”



開心一笑

甄嬾買煎餅

甄嬾：“阿姨，這碎碎的一抹青翠，好似亂墜了丫頭的眼，平攤于日下，甚是沁人心脾，提神醒腦可是極好的！若忍心炙烤煎熬，薦萎而焦灼，豈不是辜負了？”
阿姨：“說人話！”
甄嬾：“煎餅別放蔥！”

多麼痛的領悟

甲：“你是怎麼追到你媳婦的？”
乙：“其實也沒有什麼特別的技巧，當時我剛朋友圈，看到她說想吃聖代可惜周邊都沒有哈根達斯的時候，我立馬就買來給她送去了。”
甲：“所以，重點是投其所好？”
乙：“不是，全靠我的保時捷開得快，你搭公交車去，聖代早化了。”

兒子迷上了重金屬音樂

兒子上班的地方和我同路，所以我上下班都是兒子開車接送。開車時，兒子總喜歡放點音樂。最近我發現，兒子的口味變了，原來他一直喜歡聽流行音樂，現在他放的都是嘈雜、震耳的重金屬音樂，我對這種音樂一點都不喜歡，我還是喜歡朗朗上口的流行音樂。有一天，我終於忍不住問他：“兒子，最近你怎麼老是放這種嘈雜的音樂？”
“噢，媽媽，”兒子不太情願地回答，“跟你說實話吧，主要是因為這種音樂能讓你沒法跟着哼唱。”

小孩子的絕妙回答

1、一婦女在路上見一男孩抽煙，就問男孩：“小朋友，你爸爸知道你抽煙嗎？”男孩頭都沒有抬就回答道：“你在半路和陌生男人講話，你丈夫知道嗎？”
2、數學老師：“在數學符號中，大括號像一張弓，小括號像彎彎的月牙，那中括號像什麼？”
學生：“像一隻還沒用過的訂書釘。”

陳道明一直被視為演員中的“異數”——在這個媒體熱衷於製造話題的年代，他鮮有話題，也不迎合他人製造話題；作為國內身價最高的男演員，他時常以演藝圈邊緣人自居，對自己的演員身份若即若離。究其原因，“演員”這個身份是命運強加給他的，他一直“很被動，總是被推着往前走”。

讓世界無奈于我

演員這個職業其實有點矛盾，戲演得好的通常都不是那些宣稱自己熱愛表演的人。像陳道明，有着公認的好演技，影迷涵蓋老中青三代，卻經常以戲子自居，對給予自己榮耀的演員這個職業沒有太多好感。但無太多好感不代表不敬業，他尊重自己的職業特性，珍惜上天賜予自己的安身立命的方式，拍戲時遲到早退、不做功課、現場擺譜等情況從來不會出現在他身上。
陳道明是從慢時代里走過來的，沉默冷峻如他，也常常會在接受採訪時情不自禁地提及早期的拍戲經歷：那時候，一部 10 集的電視劇拍上 100 天，一部小電影拍上四五個月，都是常有的事。劇組里的人想法都很單純，戲能不能拿獎、能不能火、投入和回報是否成正比根本不在創作概念里。為了曬黑皮膚，導演可以帶著演員們去水庫邊曬一個月太陽；為了演一部 40 分鐘的獨幕話劇，全劇組可以去車間實習 3 個月。更誇張的一個例子是 20 世紀 80 年代中期拍《末代皇帝》，一部 30 集的電視劇竟然拍了整整 3 年，這在現在是不可想象的，但那個時候所有人都覺得很正常。

不知從什麼時候起，演員變成了一個高負荷、高回報的職業，拍戲也變成了一件非常浮躁的事。很多劇組一開工，大家腦子裡想的是怎麼提高效率，停工一天會損失多少錢，演員們也越來越關心合約完成後有多少錢打入自己的賬戶。大環境的改變讓陳道明很不適應。起初，他屢屢強調：“我是文藝圈的人，不是娛樂圈的人。”但舊時的文藝圈逐漸崩離，讓他無所依憑，內心的糾葛也越來越多。面對這種衝突，陳道明只好選擇了精神上的遁世：他不再看電視，不讀報，不看小說，而是寄情于書畫和鋼琴，並努力鑽研古籍，將自己修煉成最具文化修養的藝人。

1990 年拍完電視劇《圍城》之後，陳道明一直保持着拍一部戲歇兩年的節奏。不想演的片

子，給再高的片酬他也不演，可一旦接下一部，他就會踏踏實實待到殺青，相比那些四處串戲趕工的年輕演員，他反倒成了全劇組最清閑的人。他拍戲還有個癖好，那就是不帶工作椅，有時一站就是一天，因為“想保持精神的亢奮，不給自己犯懶的機會”。看到這麼大牌的藝術家都站着，整個劇組只好全體陪站，陳道明也因此落下了“難搞”“不好合作”的名聲，但他對此不以為意，只是淡淡地解釋說：“我並非不好合作，只是覺得你首先要尊重這個職業，這個職業才會尊重你。我無奈于這個世界，只好讓這個世界也無奈于我。”

有原則的統一

陳道明的名字取自《道德經》，暗合“道常無名”之意，但陳道明認為自己不算個得道之人。“按照老子的境界，得道的人身上應該有一種包容萬物的平和，無為而無不為，而我還殘存一些金剛怒目之氣，對大多數事情我可以

把其中的幾套戲服穿了 6 個月，其間從未穿過別的衣服。即便回家，他也依然穿着劉邦的衫褲。拍完戲把衫子一脫，他才變回了自己。

拍攝電影《歸來》的時候，陳道明也是最先對陸焉識的服飾產生了興趣，他在落魄知識分子陸焉識的身上看到了父親的影子，可是等到把劇組準備的衣服一穿上身，他立刻感覺不對勁。“為什麼會有這種疏離感？就因為那件衣服是人為做舊的，我對那種臟和破是沒有感情的，所以就勾勒不出人物的氣質。”於是他請劇組重新準備了一套服裝，他日也穿夜也穿，還特意將衣服掛進筒子樓的衛生間里，使其沾染上潮濕的氣息。就這樣，衣服在陳道明的陪伴下變得骯髒軟軟，他跟陸焉識的距離也越來越近。“整個拍攝過程中，我就穿着戲服待在片場，鞏俐也是這樣，她喜歡坐在一個舊藤椅上發呆，我們很少交流，但是那種交



陳道明：讓世界無奈于我

作者 沈青黎

避開、忍讓，但是對我參與的事，我就得把自己認為不對的那部分都統一一好”。

為了達到這種統一，陳道明在許多事情上特別有原則，比如他要拍戲，那麼從進入劇組到拍攝結束前，他會一直穿着戲服。在他看來，每件衣服都有自己的神韻，必須想個辦法，讓沒有感情的戲服“附着”在自己身上，變成自己的一部分。“很多電影、電視劇，你一看就知道衣服是假的，因為它沒有長在演員的身上，讓你一眼就能看穿是租來的、借來的。拍戲，尤其是古裝戲，我認為應該有個‘化身’的過程，讓這件衣服‘化’在你身上，怎麼看怎麼像是你的，所以拍多久，我就穿多久。”《楚漢傳奇》拍了 6 個月，陳道明就

疊的命運感和光陰感就漸漸培養起來瞭，然後我們就自然而然地入戲了。”

“現在打開電視機，一會兒八路軍，一會兒游擊隊的，可是看看演員的衣服都那麼新。女戰士在野外日曬雨淋，摸爬滾打，頭髮竟一絲不亂，還畫着濃妝。很多人說了，這是審美需要。可是養眼真的是唯一追求嗎？觀眾就那麼膚淺嗎？”對於現實，陳道明無力改變，所以他選擇不干涉，但如果要他參與一部戲，比如飾演八路軍，旁邊擱一個打扮得明艷動人的女政委或者女衛生員，那他是幹不干的。

做不是一件容易事

因為氣勢難掩、言論率真，陳道明往往被認為孤傲、冷漠，甚至難以接近。當初跟陳道明合作拍《一地雞毛》時，馮小剛最擔心的就是陳道明太孤傲，演不好那個處處討好他人、左右逢源的小職員小林。陳道明彷彿看出了馮小剛的擔心，主動請馮小剛到家中喝酒——平素他最討厭在酒桌上跟人稱兄道弟，但這次兩人聊了整宿，幹掉了一大瓶二鍋頭，也理清了演戲脈絡。隔天一進劇組，他就像小林附身一樣，十二分殷勤周到，處處陪着小心。劇組的機器壞了，從不求人的他二話不說跑到央視找關係又借了一台，每天收工後還要幫忙收拾東西，對任何人都笑咪咪的。可是等到戲拍完，吃散夥飯的那天，他連個過渡都沒有，“喇”的一下就離開了小林，臉上又恢復了那種波瀾不驚的表情，周圍的人都大為詫異，馮小剛感慨：“你這變得夠快的！”他淡淡一笑：“這就是我的職業，我就是個戲子。”

“戲子”這個詞，含有很深的輕視意味，很多人都對其避之不及，陳道明卻坦然笑納。在他看來，現在的文藝結構跟舊社會的草台班子頗為相似，藝人努力迎合社會商業大潮的需要，甚至不惜丟掉底線，這點還不及舊時的戲子，所以他寧可當個有操守的戲子。圈內人都知道，陳道明演戲對片酬並不計較，但假如對方開出的片酬過高，他反倒要再三斟酌，更加留心劇本的质量，因為“如果本子質量太差，製作成本也低，你給我這麼多的錢，那其他角色會請些什麼人演？這部戲的质量能好到哪里去？如果劇本足夠好，對方開出的價碼又很高，我會跟他們談，不要給我這麼多錢，你們把錢拿去多請些好演員，大家齊心協力拍一部好戲，至於我，沒那麼重要”。

只要劇本合適，時間和心情都配合，陳道明接戲並非不爽快，但他“只負責認真演戲，不負責配合媒體塑造自己”。至於後期的宣傳，他樂意配合，但絕不迎合。有人說他太傲，他也照單全收，他認為：“傲不是一件容易事，謙虛倒是容易——只要彎下腰就行了，傲卻要挺直腰板，總得有什麼撐住腰吧……”

陳道明常說自己是個對人生設計感差，也不想有設計的人，而節制和疏離是他與世界交流的方式。至於這種交流帶來的副產品，比如褒貶、毀譽，他都做好了充分的心理準備，“別人怎麼看、怎麼說都可以，就像冷了就加件衣服，暖了脫一件，這麼多年我早已經適應了，容易受刺激的是那些沒有準備的人”。